

“姐弟坠楼案”庭审细节曝光 生母称“凶手曾想花30万买命”



死刑！双死刑！
备受公众关注的“重庆姐弟坠楼案”等来了一审判决。

12月28日，重庆市第五中级人民法院依法对被告人张波、叶诚尘故意杀人及刑事附带民事诉讼一案进行一审公开宣判，以故意杀人罪判处两人死刑，剥夺政治权利终身；对刑事附带民事诉讼原告人陈某某的撤诉申请，依法裁定准许。

庭审结束后，陈美霖及其家人乘车前往存放两名被害幼童骨灰的寺庙。陈美霖告诉记者，她要第一时间去将判决结果念给孩子们，让他们知道妈妈已经为他们讨回了公道和正义，希望孩子们能瞑目。

两被告当庭未表示要上诉

记者从参与庭审的人员处获悉，张波、叶诚尘二人未在当庭表示是否要上诉。

在庭审中，法院认为，被告人张波与被告人叶诚尘共谋，采取制造意外高坠方式，故意非法剥夺张波两名亲生未成年子女的生命，致二人死亡，张波、叶诚尘的行为均已构成故意杀人罪。公诉机关指控的犯罪事实和罪名成立。在共同犯罪中，张波积极参与共谋，设计将女儿接到家中，直接实施杀害两名亲生子女的行为；叶诚尘积极追求二被害人死亡的发生，多次以自己和家人不能接受张波有小孩为由，催促张波杀死两名小孩，并在张波犹豫不决的情况下，逼迫张波实施杀人行为，最终促使张波直接实施故意杀人犯罪行为，与张波在共同犯罪中的地位、作用相当。二被告人的行为突破了法律底线、道德底线、人伦底线，作案动机特别卑劣，主观恶性极深，作案手段特别残忍，犯罪情节、后果和罪行极其严重，社会影响极其恶劣，依法应当严惩。

此前报道，公诉机关指控称，张波与陈美霖于2017年8月结婚后先后生下女儿张某甲（被害人，殁年2岁）、儿子张某乙（被害人，殁年1岁）。2019年4月左右，张波向陈美霖提出离婚，同时隐瞒自己已婚有子的事实追求网友叶诚尘。同年8月左右，张波与叶诚尘私下建立恋爱关系。后叶诚尘得知张波有小孩，仍继续与张波交往。

2020年2月，张波与陈美霖协议离婚，双方约定张某甲归陈美霖抚养，张某乙在六岁前归张波抚养，六岁后由陈美霖抚养。

据报道，2020年11月1日，张波原计划作案，但因其母亲在场一直未实施，他还曾前往叶诚尘所在的长寿区，给了叶诚尘4万元。11月2日，他再从叶诚尘处赶回位于南岸区的靖江华府小区，下午作案。关于叶诚尘此前提出的有关张波曾威胁她、要伤害她家人的辩护意见，因证据不足未予认定。关于张波作案前叶诚尘是否在与张波视频时割腕这个细节，因为张波、叶诚尘被逮捕前将两人的聊天记录删除了，证据不足，未予以认定。

曾提出30万赔偿

叶诚尘多次向张波表示自己及父母不能接受张波有小孩，两人多次共谋并商定采用制造意外高坠的方式杀害张某甲、张某乙。2020年6月，叶诚尘多次通过微信催促张波作案。同年10月，张波、叶诚尘商定以给张某甲买衣服为由，将张某甲接至张波家中伺机作案。10月25日，张波让其母亲联系陈某某将张某甲接到自己租住于南岸区某小区的家中，后因陈美霖一直在场而未能为案。同年11月1日，张波再次让陈某某将张某甲带至家中并留宿。次日15时30分许，张波趁家中无其他人，将正在次卧玩耍的张某甲、张某乙一起从次卧飘窗处扔到楼下，致张某甲当场死亡，张某乙经送医院抢救



陈美霖和两个孩子。



陈美霖正在接受媒体采访。

无效死亡。

一审开庭前，法院工作人员告知孩子母亲陈美霖，叶诚尘的家属愿意赔偿30万元，希望能获取她的谅解，被她拒绝。后来法院工作人员又告知她，叶诚尘的家属愿意在30万元的基础再增加赔偿。“无论他们给多少钱我都不能接受，拿这点钱买我两个孩子的命，我的良心过得去吗。”

7月份第一次开庭时，叶诚尘和其辩护人辩称其是从犯，而这次开庭她却一言不发。法官询问二人是否上诉，叶诚尘也没有说话，张波表示“会考虑”，法庭驳回了叶诚尘的所有辩护意见。

“他毁了我一生”

“朋友莫名其妙将我们撮合在一起了！”陈美霖现在回忆起和张波的婚姻满是后悔，“我后悔和他相恋，毁了我的一生。”

开庭前一天（27日），陈美霖应多家媒体之约，在一家咖啡馆接受采访，讲述了她与前夫张波从相恋、结婚生子、离婚……再到一双儿女被前夫及前夫女友杀害后的心路历程。

陈美霖的父母觉得张波“不靠谱”，反对女

2020年2月，因张波出轨，两人正式离婚。离婚时和张波协商，两个孩子均归陈美霖抚养，张某乙先交由张波和张波妈妈照看至6岁，此后转由陈美霖抚养。

他说她是一个极端的人

陈美霖记得，她在和张波办理离婚时，张波曾谈到，叶诚尘是一个比较极端的人，他担心叶诚尘在外面找人伤害他妈妈和家人。“如果把叶诚尘逼急了，她什么事都能做得出来。”而在法庭上，叶诚尘则称，张波逼着她和他交往，如果不交往张波就会找人杀她全家。张波还曾跟陈美霖讲起，张波和叶诚尘有时会打架，有时还打出血。

两个小孩跟叶诚尘相比，叶诚尘在他内心更加重要。张波的收入不低，但是离婚协议中应付孩子的抚养费不给付，也不怎么给张波自己的母亲花钱，但是会给满身奢侈品的叶诚尘花钱，过“520”时，会借钱给叶诚尘准备一个装满现金的礼盒。这是因为叶诚尘家境富裕，“比如说张波有什么项目，可以通过叶诚尘帮他找人对接。对他来说，叶诚尘有利用价值。”

陈美霖前期通过警方和法院庭审了解到，叶诚尘曾对张波谈起，说给张某乙算过命，张某乙活不了多久就会死，之后叶诚尘多次向张波提起要弄死孩子的事情，并告诉张波，叶母不同意她和有孩子的人交往，两人要在一起的话张波就不能有孩子。张波曾在网页上搜索过小孩高坠的相关新闻。

思念儿女 从未走出痛苦

刚刚获知孩子去世的那几天，陈美霖一直无法入睡，一闭上眼睛就开始想孩子，靠安眠药入睡。每过一两周，她都会驱车前往寺庙，到了那里，她就泪流不止。

对飞入她家的蜻蜓、蝴蝶、鸽子等小生物，她都会静静地观察它们来了又走，看到这些突来的访客，她都会想起自己的孩子。

“我的世界已经被张波毁了，我以后怎么过，我是懵的，我只能活在当下，我没有考虑过我的未来，只希望现在能正常生活。”经历这件事，她对异性甚至不再信任，更多关注案件本身。

综合澎湃新闻、红星新闻、成都商报、中国新闻网等 图片由受访者供图



涉嫌故意杀人的叶诚尘和张波。

儿的恋情，陈美霖身边很多朋友都不支持，但陈美霖觉得张波特别有上进心，人很聪明。

“其实那时候我认识的张波，展现的不是真实的样子。”陈美霖如今回想，以往张波的朋友就跟她说过，她不在的时候，张波不是这样的，“但当时我是信任他的。”两人交往没几个月，陈美霖意外怀孕，陈美霖选择和她爱的人组建家庭。那场婚礼，没有彩礼，陈美霖父母还承担了酒宴费用。

大女儿雪雪出生后不久，陈美霖一家就搬到了江北区的娘家，也是这个时期，张波与他人合伙开了一家小贷公司。在陈美霖看来，从那时候开始，张波整个人变了。

“张波在工作上是有多目的的，做任何事情都是有目的的。”陈美霖甚至觉得，张波和她结婚也是有目的的，“我觉得这就是一场骗局，他很聪明，心思缜密，我和他离婚后，反思这段感情，我才知道。”

陈美霖认为，张波开公司后，认识一些做工程发家致富的人，这些人往往年龄比较大了。他的野心开始膨胀，想过有钱人的生活，突然面子观念变得很重。

大女儿雪雪出生后不久，陈美霖发现自己又意外怀孕，她选择将孩子生下。张波平日疏于照顾孩子，还在儿子生病住院后提出离婚。